Spett. azienda
Al Responsabile del
Servizio Protezione e Prevenzione (RSPP)
Al Dirigente responsabile in materia
Al medico competente
Per conoscenza a tutte lavoratrici e lavoratori
Oggetto: diffida a adempiere all'adozione di misure di prevenzione-protezione per i lavoratori dai rischi di esposizione a contagio da Coronavirus (2019-nCoV).
Con la presente, in considerazione della "drammaticità" del rischio attuale di contagio da Coronavirus, Vi segnaliamo la nostra preoccupazione per la tutela della salute dei lavoratori e, sulla base anche delle più recenti disposizioni ministeriali e regionali,
vi diffidiamo a adempiere all'adozione delle seguenti misure di prevenzione-protezione "minime" per i lavoratori:
1. Misure di prevenzione-protezione per tutti lavoratori che operano, a vario livello, “a contatto con il pubblico"
Definizione di lavoratore "a contatto con il pubblico": tutti i lavoratori che, nell'ambito della propria mansione, possono trovarsi a distanza ravvicinata (inferiore a 1,5-1 mt) con i clienti o con materiale biologico potenzialmente "infetto".
Nell’ambito del settore Commercio rientrano in questa definizione i lavoratori che effettuano le seguenti attività:

· Addetti alle attività di cassa
· Addetti all’attività di sistemazione dei reparti e dei banchi
· Addetti ai banchi
· Addetti alle informazioni
· Addetti alle pulizie
· Addetti alle attività di promozione e vendita di singoli prodotti
1.a Dispositivi di protezione individuale (dpi) da fornire ai lavoratori "a contatto con il pubblico"
Messa a disposizione per i lavoratori dei Dispositivi di protezione delle vie aeree monouso con filtri adeguati, guanti di protezione monouso. Tali dispositivi per le vie aeree devono essere forniti anche ai lavoratori che, pur non essendo a contatto con il pubblico, manipolano del materiale che può essere fonte di contagio (ad esempio: addetti alle pulizie ecc.).
Si precisa che i Dpi adeguati, ai sensi dell'articolo 76 del Dlgs 81/08, per la protezione delle vie aeree dal rischio di contagio da virus sono esclusivamente quelli certificati ai sensi della norma EN 149 e con filtri di classe di protezione FFP2 e 3; le mascherine che non corrispondono a questi requisiti, quindi, non sono valide come DPI. 
- Dpi per gli addetti alle pulizie dei servizi igienico-sanitari: a questi lavoratori, oltre a mascherine e guanti, bisogna fornire degli occhiali di protezione adeguati a prevenire l'eventuale esposizione a materiale biologico infetto.   
1.b Misure di protezione "collettiva" di tipo organizzativo
Queste misure hanno lo scopo sia di ridurre le probabilità di contatto-contagio con i clienti dei punti vendita sia il tempo, quindi il disagio, dei lavoratori che indossano i Dpi (in particolare le mascherine); alcuni esempi:

- organizzare il flusso degli utenti- clienti in modo da ridurre il rischio di contagio sia per i lavoratori che per gli stessi utenti;

- installare i dispositivi di "delimitazione-segnalazione" per garantire la distanza di sicurezza (almeno 1 mt) tra utenti e lavoratori
- aumentare il numero delle pause nel turno ed organizzare il lavoro in modo da permettere a lavoratrici e lavoratori di togliere con maggiore frequenza le mascherine di protezione;
- Addetti all’attività di cassa e di banco: aumentare il numero delle pause durante il turno ed organizzare il lavoro in modo da permettere a lavoratrici e lavoratori di igienizzare le superfici maggiormente esposte al contatto diretto con il pubblico. Predisporre, per le postazioni di cassa, separatori in plexiglass più alti di quelli attualmente in uso in modo da ridurre i contatti fra lavoratori e clienti.
2 Misure igienico-sanitarie per tutti i lavoratori
A. Erogatori di gel igienizzante per le mani: precisiamo che il numero degli erogatori deve essere adeguato a essere facilmente fruibili dai lavoratori (ad esempio uno per ogni cassa e banco, comunque ad una distanza non superiore ad un 1 m dalla postazione di lavoro).
B. Pulizia ed igienizzazione adeguata dei locali di lavoro e, in particolare, dei servizi igienico-sanitari.
Precisiamo che, in caso di mancata adozione tempestiva delle misure descritte, vi riterremo responsabili di eventuali danni alla salute dei lavoratori e faremo formale denuncia alle autorità competenti in materia.
Luogo e data
Per USB Lavoro Privato
Gli RLS/RSU

Firma per presa visione del Datore di lavoro (o chi ne fa le veci)
