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Al Presidente della Giunta Regionale della Puglia

On. Nichi VENDOLA

All’Assessore Regionale al Lavoro

Prof. Marco BARBIERI

Oggetto: Call center INPS-INAIL di Bitritto (Bari)
La scrivente O.S. RdB-CUB, pone alla vostra attenzione la questione relativa al Call Center INPS-INAIL di Bitritto (Ba), una struttura nella quale operano nella sola provincia di Bari circa 200 lavoratori che hanno un contratto con la OMNIA SERVICE CENTER Srl, ditta  cui è affidata la gestione del contact center.

E’ bene sottolineare che questi Lavoratori forniscono all’utenza informazioni non generiche ma specifiche sullo stato delle singole pratiche, attraverso l’utilizzo delle procedure informatiche INPS ed INAIL: un vero sportello di “pubblica” informazione. Basti ricordare che gli addetti al Call Center si occupano della gestione delle cartelle esattoriali e della documentazione fiscale trasmessa agli utenti.

All’attualità l’appalto alla suddetta Omnia Service, scaduto da diversi mesi, è in proroga e l’INPS e l’INAIL stanno predisponendo le procedure per bandire una “nuova” gara per la gestione di tale servizio.

Dagli incontri tenutisi con i Dirigenti dei citati Istituti è emerso che non risultano chiare e precise volontà di prevedere “clausole” di salvaguardia lavorativa che impongano alle imprese subentranti ad assumere tutti i lavoratori oggi in servizio presso il Contact Center.

Si paventa, quindi, il rischio concreto che duecento posti di lavoro prendano il “volo” con una conseguente e pesante ricaduta negativa sul territorio pugliese.

Alla luce di quanto sopra riteniamo necessario un autorevole e forte intervento istituzionale per garantire quanto meno la continuità lavorativa.

In tal senso Vi chiediamo un’incontro urgente al fine di approfondire tale problematica ed individuare le più opportune iniziative da intraprendere.


In ogni caso, come RdB-CUB, consideriamo che i servizi esternalizzati, come quello del Call Center di Bitritto, debbano tornare all’interno degli Enti attraverso l’avvio di un percorso di internalizzazione che stabilizzi realmente i lavoratori, garantendone tutti i diritti, svolgendo un più efficace servizio agli utenti con un sicuro risparmio di risorse economiche per l’intera collettività.

Bari, 13 febbraio 2008

p. Coordinamento Regionale RdB-CUB Puglia
Pierpaolo CORALLO
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