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Bologna, 2 Marzo 2006

Comunicato stampa

Mercoledì 1° Marzo si è svolto il tavolo di trattativa per discutere la sospensione del pagamento al personale Tecnico Amministrativo dell’indennità mensile a partire da Aprile 2006. Per quanto la disdetta formale del contratto integrativo sia stata ritirata, i contenuti invece sono stati tutti confermati.

La coperta è corta sostiene l’Ateneo. Il bilancio però è sano e prospero dice RdB.

Lo sciopero viene quindi confermato e la discussione con l’Amministrazione sarà ripresa al tavolo di conciliazione obbligatoria che si terra Lunedì 6 Marzo davanti al prefetto.

Nessun lavoratore deve perdere quanto è stato faticosamente conquistato in questi ultimi anni. Già nel 2001 era stato cancellato il fondo di produttività che serve oggi a pagare le indennità mensili. Grazie alle battaglie di RdB,  negli anni successivi, si è riusciti non solo a ripristinarlo ma anche a raddoppiarlo. Il contratto integrativo 2005-2007, per quanto non abbia previsto un aumento adeguato, riesce comunque a garantire un minimo di arrotondamento allo stipendio ormai indecente dei lavoratori dell’università senza garantire un livello di vita decente, soprattutto a Bologna. 

RdB quindi, pur non avendo sottoscritto il contratto in questione, non può che confermare la mobilitazione e lo sciopero. 

Stupisce solo che i firmatari del contratto (CGIL, CISL e UIL) non siano determinati nello stesso intento. 

RdB inoltre avanza nuovamente la richiesta del ritiro della delega a trattare al Prof. Mainardi che ancora una volta, il 1° Marzo, ha dimostrato di non essere in grado di capire la situazione di malessere del personale e di agire di conseguenza aprendo un confronto franco e leale.

Le modalità dello sciopero verranno comunicate dopo la conciliazione in Prefettura.

p. RdB/CUB Università

Antonella Zago

L’atto di disdetta del contratto da parte dell’Amministrazione, seppur formalmente ritirata il 24 Febbraio scorso, viene riconfermata verbalmente dall’Amministrazione.
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