20 Marzo: Università in SCIOPERO!

Prima che sia troppo tardi…
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All’Università di Bologna c’è un’Amministrazione arrogante che, con un atto unilaterale, sospende il pagamento del Salario Integrativo Mensile ai suoi 2800 dipendenti. 

100 euro mensili.  Per molti dipendenti una cifra “cruciale” per arrivare a fine mese.

Dice che è l’effetto della Finanziaria, ma è un alibi.

I soldi ci sono, ma l’Amministrazione intende spenderli per altri fini, estranei alle necessità ed ai magri stipendi dei suoi lavoratori.

All’Università di Bologna ci sono “rappresentanti” sindacali che continuano a dire che “tutto va bene, madama Dorè”. Non ci sono motivi per “agitarsi”. Tutto si può aggiustare, basta “concertare” 

…anche quando l’Amministrazione gli straccia sotto gli occhi il contratto da loro firmato!

Ma non tutti nascondono la testa sotto la… “sabbia”.

All’Università di Bologna c’è una forza sindacale – RdB Università - che non ha firmato l’ultimo Contratto Integrativo, poiché iniquo, vessatorio e senza alcun reale aumento. 

I soldi che si sono “concertati” sono sempre gli stessi degli anni precedenti, solo diversamente distribuiti.   Ma quei soldi erano e SONO dei dipendenti.

La stessa forza sindacale – RdB Università – non esita oggi a denunciare l’ultimo scippo che l’Amministrazione intende compiere. 

I soldi dei dipendenti non si toccano! La dignità dei dipendenti, più volte provata dai soprusi dell’Amministrazione e dei suoi complici “concertativi”, impone un’unica risposta:

SCIOPERO!

Lunedì 20 Marzo, per tutta la giornata, l’Ateneo è in lotta!

ASSEMBLEA del personale in sciopero nell’AULA III di Lettere, in Via ZAMBONI 38

RdB/CUB Università

